

- |  |   |
|--|---|
| <input checked="" type="checkbox"/> 上市公司 实力雄厚 品牌保证         | <input checked="" type="checkbox"/> 权威师资阵容 强大教学团队         |
| <input checked="" type="checkbox"/> 历次学员极高考通过率 辅导效果有保证     | <input checked="" type="checkbox"/> 辅导紧跟命题 考点一网打尽         |
| <input checked="" type="checkbox"/> 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓 | <input checked="" type="checkbox"/> 专家 24 小时在线答疑 疑难问题迎刃而解 |
| <input checked="" type="checkbox"/> 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务    | <input checked="" type="checkbox"/> 随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务  |

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍）

基础班	串讲班	精品班	套餐班	实验班	习题班	高等数学预备班	英语零起点班
-----	-----	-----	-----	-----	-----	---------	--------

网校推荐课程：

思想道德修养与法律基础	马克思主义基本原理概论	大学语文	中国近现代史纲要
经济法概论（财经类）	英语（一）	英语（二）	线性代数（经管类）
高等数学（工专）	高等数学（一）	线性代数	政治经济学（财经类）
概率论与数理统计（经管类）	计算机应用基础	毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论	

[更多辅导专业及课程>>](#)

[课程试听>>](#)

[我要报名>>](#)

## 浙江省 2010 年 7 月高等教育自学考试 新闻采编业务试题 课程代码：08718

### 一、名词解释(本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分)

- 1.新闻线索
- 2.倒金字塔结构
- 3.广播消息
- 4.报纸编辑
- 5.策划新闻
- 6.蒙太奇

### 二、填空题(本大题共 4 小题，每空 2 分，共 8 分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

- 1.新闻的主题是整篇报道的\_\_\_\_\_，是报道的核心所在。新闻报道的主题既是新闻报道的中心思想和基本内容，也是作者对这一新闻事实的看法、态度和通过对事实的报道所表达的主观意图。
- 2.新闻语言，指的是新闻写作时所使用的语言。不同于其它文体的语言，新闻语言是用来讲述\_\_\_\_\_的，使这

则新闻能活灵活现地展现在受众面前并为各阶层的受众所接受。

3.报纸生产过程中,包括了策划、编稿、\_\_\_\_\_三个方面。

4.网络评论是新闻评论这一传统新闻体裁在网络平台上的延伸与创新。网络评论大致有两种类型:\_\_\_\_\_和电子论坛。

### 三、简答题(本大题共 5 小题,每小题 6 分,共 30 分)

1.新闻采访的流程。

2.通讯的类型。

3.电视消息的写作特点。

4.电视新闻串联的主要方法。

5.电视字幕的类型。

### 四、分析题(本大题共 2 小题,每小题 15 分,共 30 分)

1.根据分镜头稿本的基本格式和写作要求为下面的材料设计具体的分镜头稿本。(基本格式包括 镜号、机号、景别、技巧、画面描述、解说、音乐、效果、时间、备注等内容。)

#### 常吃垃圾食品会使人变暴力

垃圾食品不仅没有营养,还可能让你脾气变坏,热衷于暴力行为!据香港《大公报》近日报道,英国牛津大学的科学家发现,长期吃垃圾食品可能会增加暴力行为。

牛津大学科学家以 1000 名 16-21 岁的男女为研究对象,科学家将他们分为两组,一组长期服用维生素和营养补充剂,另一组长期食用垃圾食品,包括大包装的油炸土豆条以及高热量的工业化加工食品等,然后对他们进行为期 1 年的跟踪观察。

目前,研究已显示,吃垃圾食品的人更愿意用暴力行为解决问题,脾气也更坏,但具体数据还没有公布。科学家解释说,当大脑极度缺乏重要营养成分,尤其是缺乏大脑神经元的重要组成成分欧咪伽-3 脂肪酸时,大脑会失去灵活性,注意力不集中,自制力受损,暴力倾向增加。而垃圾食品营养成分单一,长期食用会造成营养缺失。

此前,英国科学家曾对 231 名罪犯进行过试验,发现在拘禁期间,服用营养补充剂的罪犯其暴力情绪较平时大大减弱。牛津大学教授约翰斯坦说,研究表明,改进膳食可以使人情绪稳定,还能提高健康水平。

2.为下面的消息配写一篇 200 字左右的编者按。

#### 湖北仙桃两村民携手救起一落水儿童后悄然离开

湖北仙桃两市民跳进冰冷的汪洲河,救起一名 5 岁的落水儿童,随后悄然离开。昨日,这一发生在元宵节的感人事迹在当地广为传颂。

多名目击者描述了事发时的一幕:前日下午 3 时许,该市沙嘴两名四五岁大的儿童,在汪洲河边玩耍时,其中

一男孩小华（化名）不慎失足落水，转眼间顺流飘到河心。路过此地的两市民见状，一人（事后得知是林建勇）快速跑向事发地，脱下上衣，跳进冰冷的河里。另一人（廖小发）距儿童落水处较近，来不及脱下冬衣，直接跳下河中。两人合力救起落水孩子。

救起小男孩后两人悄然离开了现场。落水男孩随后被送往医院救治脱险。

昨日上午，记者几经周折，找到了林建勇、廖小发。25 岁的林建勇是该市张沟镇三同村村民，45 岁的廖小发是该市彭场镇木兰村村民。谈起此事，他俩都称，遇到这样危急的事谁都会出手。

前晚和昨日上午，落水男孩小华的父母分别找到两名救命恩人，带着水果等礼物登门致谢。因得知廖小发救人时，忘了取出衣兜里的手机，小华的父母特地买了一部新手机送给他，廖小发和妻子再三推辞不掉，只好收下。廖小发说，他救人本就没想图回报，收了人家的礼物，反倒心里很不安。（2010 年 03 月 02 日《楚天都市报》）

### 五、论述题（本大题 14 分）

结合实例，试述消息类新闻节目优化组合、合理编排的主要技巧。

